
CU PRIVIRE LA INCEPUTUL CELEI DE A DOUA EPOCI A FIERULUI 
IN LUMINA CERCETARILOR DE LA MURIGHIOL - TULCEA 

EXSPECTATUS BUJOR 

Problema începutului epocii a doua a fierului a dat prilejul formu
lării unol'I ipoteze şi discuţii controversate, care se continuă încă; da
torită puţinătăţii documentării arheologice. Deşi sînt numeroase des
coperirile de materiale din aşezările şi cimitirele din această vreme, 
t~tuşi încă mai lipsesc verigi care ar uşura înlănţuirea etapelor de 
locuire de-a lungul celei de-a doua jumătăţi a primului mileniu dina
intea erei noastre. Şi astfel, începutul celei de-a doua epoci a fierului 
e fixait cînd la începutul ,secolului al IV-lea, cînd în secolul al V-lea, 
sau chiar în cel de-al VI-lea secol î. e. n. In cadrul argumentărilor au 
fost utilizate şi rezultatele cercetărilor ce s-au făcut în Dobrogea, printre 
care se află şi cele de la Murighiol. Pe acestea le aflăm fie menţionate 
în textul lucrărilor .şi cu referirea bibliografică la rapoartele şi articolele 
subsemnatului, fie trecute numai în josul paginii, sau chiar utilizate 
rezultatele şi observaţiile, omiţîndu-se trimiterea la lucrarea de unde 
au fost extrase. Pe lingă faptul că nu ne e indiferent modul utilizării 
acestor rezultate, dar nu ne e indiferent nici faptul că ele sînt utilizate 
mi de cite ori se discută etapa de început a celei de a doua epoci a 
fierului. Aceasta denotă că observaţiile făcute în cursul cercetărilor 
de pe teren, împreună cu materialul arheologic recoltat şi cu inter
pretările ce le-am dat pot fi din plin integrate în patrimoniul arheo
logiei, cum dovedesc publicaţiile de specialitate. Ar putea fi o satis
facţie pensonală, şi, de ·C-e să nu o recunoaştem, eiste şi aceasta. Dar 
totodată ea este şi a tuturor celor ce se ocupă direct sau tangenţial 
cu etapa de început a celei de-a doua epoci a fierului. 

La Murighiol a fost găsită prima verigă pentru colţul de nord
est al Dobrogei ; la aceasta s-a adăugat apoi cea de la Teliţa, iar recent 
aceea de la Enisala. Şi încet, încet, pe pata albă din nord-estul Do
brogei, aşa cum am caracterizat-o cu cîţiva ani în urmă, apar dovezi 
de vieţuire, chiar dacă primele documentări ni le dau cimitirele, dar 
dovezi de vieţuire foarte necesare pentru o etapă nedezlegată încă. 

Murighiol este o localitate azi cunoscută nu numai de localnici, 
dar chiar şi de arheologii din Bucureşti, Iaşi şi Cluj. Dar dintre aceştia 
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puţini sînt cei ce s-au abătut din drumul lor să vadă cel puţin unde se 
află localitatea, dacă nu şi cum arată terenul unde s-au găsit aceste 
documentări în cele două cimitire nu prea depărtate unul de altul. 
Căci, într-adevăr, cind ne referim la Murighiol, avem în vedere un 
singur aspect aJl. aceleiaşi culturi materiale, afilat însă în două cimitire 
contemporane, utilizate de aceeaşi populaţie locală geto-dacă, care era 
stabilită în aşezările de pe malul sudic al braţului Sf. Gheorghe. 

Ca pe întreg teritoriul ţării noastre şi aici ritul de înmormintare 
era cel al incinerării, utilizat aproape cu exclusivitate, cu excepţia a 
două inhumări din totalul de 60 de înmormîntări. Grija de a păstra 
resturile incinerării se constată în depunerea lor în morminte, unele 
simple gropi, altele numai cu o urnă, iar altele bogat dotate. 

Materialul ceramic recoltat din cele două cimitire, foarte nu
meros şi variat, îl alcătuiau urnele, vasele-capac, s-au cele de ofrandă, 
care, puteau fi dii factură locală, sau venite din mediul grecesc. Ca 
urne erau folosite fie oale lucrate cu mina din pastă poroasă, sau la 
roată din pastă cenuşie, fie amfore sau alte vase elenistice. Pentru 
acoperirea urnelor se utilizau castroanele lucrate cu mina sau la roată, 
mai rar alte oale, iar uneori cite o phtră şistuoasă. 

Numărul mare de vase cu bogata varietate de forme şi decor ne-au 
pus in' fa~a unui material extrem de interesant, atît prin el însuşi. cit 
şi prin situaţiile în care se afla. 

Ceramica poroasă lucrată cu mina este un produs local, ce iş1 
continuă existenţa din prima epocă a fierului şi în cursul celei de a 
doua epoci. Este o ceramică de utilitate curentă gospodărească, rezis
tentă la foc şi uşor de confecţionat într-un atelier simplu şi cu un cuptor 
rudimentar. 

Decorul oalelor cu brîu alveolat ne este cunoscut de asemenea din 
epoca anterioară, iar fragmentele ceramice de la Garvăn, Babadag, Istria, 
Tariverdi o documentează pentru pămintul Dobrogei. Din Hallstatt-ul 
local, evolutiv, avem vasele de la Cernavoda cu apucători sub ma
xima de rotunjime, sau cu pereţii drepţi şi cu brîu alveolat, urmate 
evolutiv de cele de la Zimnicea. 

Cănile bombate sînt mult evoluate faţă de tipul de la Frumuşiţa, 
care trăda o evoluţie spre cea de a doua epocă a fierului, sau faţă 
de cel de la Cernavoda, care nu căpătase încă forma caracteristică 
acestei epoci. 

Castroanele tronconice cu buza înclinată spre interior, de ase
menea, amintesc de tipul de la Frumuşiţa, aici avînd însă o formă 
evoluată şi faţă de cel de la Cernavoda ; tortiţele încep să înlocuiască 
proeminenţele şi cu timpul să se generalizeze. 

La vasele de la Murighiol constatăm însă şi o oarecare linie de 
supleţe, pe care o observăm şi pe vasele din nord-vestul Mării Negre, 
unde în R. S. S. Moldovenească sînt exemphre aproape identice cu ale 
noastre. 

Dintre vasele lucrate la roată, în afară de cele lucrate din pastă 
roşie, ne oprim pentru moment la cele din pastă cenuşie, cu făţuia~ă 
de aceeaşi culoare - căni bombate cu gîtul înalt şi ~u toarta lata, 

132 



uneori !naltA, împreună cu castroanele cu două tortiţe late încadrate 
de proeminenţe ce întrerup decorul de caneluri orizontale, şi cu fruc
tiern cu picior şi cu tortiţele răsucite, decorată în interior cu linii 
în val. In mediul tracic din această vreme este întîlnită foarte frecvent 
ceramica cenuşie care devine, alături de ceramica poroasă, o carac
teristică a culturii geto-dace. 

Apariţia şi dezvoltarea ceramicii cenuipii aici în Dobrogea a fost 
înrîurită de centrele vechi producătoare de asemenea vase. Or, este 
cunoscută prezenţa ceramicii cenuşii în lumea gracă din etapa anteri
oară, cum o dovedesc materialele de la Istria şi Tariverdi. Este foarte 
posibil ca ceramica cenuşie aflată însă in această vreme la Murighiol 
să fi provenit dintr-un centru local, elenistic, întrucît pentru confec
ţionarea ei pretenţiile erau mai mici decît pentru ceramica roşie. Şi 
aceasta ar explica de ce din vremea elenistică ia o mare extindere 
confecţionarea vaselor cenuşii care rămîn frecvente în epoca geto-dacă, 
desăvîrşindu-şi cu timpul forma şi decorul. Această ceramică carac
teristică celei de a doua epoci a fierului s-a dezvoltat mai întîi în zona 
istro-pontică sub influenţa culturii greceşti. Introducerea roţii olarului 
nu s-a făcut brusc şi nu marcheazcî de la început această epocă. Ea 
este folosită într-o vreme mai tîrzie, iar generalizarea ei este desăvîrşită 
în faza de plină dezvoltare a celei de-a doua epoci a fierului. 

Vremea în care se dezvoltă acest aspect cultural la Murighiol este 
indicată de ceramica roşie lucrată la roată, venită din mediul elenistic. 
Anforele thasiene şi heracleene sînt specifice lumii elenistice de la sfîr
şitul secolului al !V-lea şi din secolul al III-lea î. e. n. Micile vase cu 
firnis - kylix, kantharos, skyfos - sînt întîlnite în aceeaşi vreme, cu toate 
că un kantharos cu braţele înclinate în sus ar indica o vreme ceva ante
rioară. Prezenţa acestor vase în cele două cimitire ar putea înrîuri asupra 
datării acestora, dacă le-am lua ca elemente aparte. Dar aceste mici vase 
de import sînt parte integrantă în întregul complex şi ele pot data, după 
cum pot fi şi antrenate în datarea situaţiilor în care au fost găsite. 

Din prezentarea succintă pe care am făcut-o aici reiese că la Muri
ghiol a fost identificat un aspect al culturii geto-dace caracteristic pentru 
sfîrşitul secolului al !V-lea şi pentru secolul al III-lea î. e. n. Este o 
verigă sigură şi bine venită. Aici avem un documentar bogat atît prin 
materiale, cit şi prin situaţii, care poate fi utilizat din plin pentru partea 
de început a celei de-a doua epoci a fierului, pe care o numim geto-dacă 
spre a o caracteriza mai bine. 

Alături de rezultatele cercetărilor de la Murighiol vin cele de la 
Teliţa, iar acum şi cele de la Enisala. Pentru aceeaşi etapă, cu mici va
riaţii în timp, documentarul arheologic se îmbogăţeşte simţitor şi dă 
prilejul cunoaşterii mai amănunţite a culturii materiale a populaţiei 
geto-dace care a locuit în acest colţ nord-vestic dobrogean şi care îşi are 
caractere cu totul distincte, specifice zonei nord-vest pontice. Iar acestea 
împreună cu cele de la Cernavoda, Satu Nou, Beilic, Istria, Sinoe ş,a. 
dau, o imgaine de ansamblu asupra primei părţi a epocii geto-dace lin 
Dobrogea. Dar pe acestea toate nu trebuie să le privim într-o unitate 
izolată, ci în strînsă legătură cu regiunile înconjurătoare, cu sudul Mol-
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dovei, unde avem lingă oraşul Gheorghe Gheorghiu-Dej recente ş1 in

teresante descoperiri tot într-un cimitir geto-dacic, precum şi în estul 
Munteniei de unde cercetările de la Zimnicea ne pot da date preţioase ; 
cit şi cu malul ,Dunării, unde descoperirile de la Ravna dau prilejul 
cuprinderii mai largi a zonelor de dezvoltare a culturii materiale locale. 

Intreg materialul ceramic lucrat cu mîna de h Murighiol, Teliţa, 
Enisala, Cernavoda, Satu Nou, Zimnicea, după cum am văzut, este 
strins legat evolutiv de formele întîlnite în prima epocă a fierului ; el 
arată o continuitate de prelucrare, aceeaşi tehnică şi în oarecare măsură 
aceeaşi ornamentare. Elementele de bază caracteristice culturii materiale 
de la• sfîrşitul primei epoci a fierului se păstrează pe o linie evolutivă 
pînă în cea de-a doua epocă. Ele caracterizează aceeaşi populaţie autoh
tonă, care a dăinuit vreme îndelungată, menţinîndu-şi caracterele spe
cifice, iar în cadrul lor a evoluat lent, distingîndu-se net de populaţiile 
veni te din afară. 

Totodată se observă diferenţieri în cultura materială locală ce 
indică zone de influenţe diferite, dar şi eventuale organizaţii politico
economice locale, cum pare a reieşi din descoperirea unor monede lo
cale cu efigia şi inscripţia unui basileos Moskonos din prima jumătate 
a secolului al III-lea, precum şi menţionarea unui rex Histrianorum, 
car'e in secolul al IV-lea î. e. n. opreşte înaintarea sciţilor lui Atheas. 
Deasupra tuturor, însă, se constată caractere unitare în rit şi ritual 
precum şi în traiul populaţiei locale, cu strînse legături pe spaţii 
mult mai întinse. 

Cercetările făcute asupra situaţiilor şi materialelor de la Muri
ghiol cit şi datele obţinute din celelalte necropole sau aşezări dobro
gene, fac să completăm tabloul dezvoltării culturii materiale geto
dace din această parte a ţării. Astfel, după aspectul Cernavoda din 
prima jumătate a secolului al V-lea cu strînse legături cu zona nord 
Dunăreană unde avem aspectul Zimnicea, după aspectul Satu Nou 
de la sfîrşitul secolului al V-lea şi din secolul al !V-lea cu influenţele 
tracice sud-dunărene, avem aspectul Murighiol din plin influenţat de 
elementele nord-vest pontice de la sfîrşitul secolului al !V-lea şi din 
secolul al III-lea î. e. n., constatat atît la Teliţa, cît şi la Enisala, precum 
şi de-a lungul malului Mării Negre la Istria etc., un aspect distinct 
al culturii materiale geto-dace din zona nord-vest pontică. 


